

# ТИФЛИССКІЯ ВѢДОМОСТІ.

ОБМІЗБІЛІ  
ВІДЧІПІЛІСІ

Выходилъ  
на Русскомъ языке, пополнился;  
на Грузинскомъ, по понедѣльникамъ;  
ава Фарсійскомъ по средамъ



№

42

Годовая цѣна,  
за всякое изданіе порознь:  
по сю сторону Кавказа 6 р. сер.  
по ту сторону Кавказа 30 р. асс.

Пятница, Октября 18-го дня 1829 года.

Историческія воспоминанія о Кавказскомъ краѣ.— 12-го Октября 1813 года заключенъ мирный Гюлиманскій пактъ между Россіею и Персіею. 13-го Октября 1827 года Россійскія войска заняли безъ твороживленія Таврізъ.

## ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ.

(По Отдѣльномъ Кавказскому Корпусу).

Его Императорское Величество въ присутствіи Своемъ въ С.-Петербургѣ соизволилъ опубликовать слѣдующіе Приказы:

а). Сентября 1-го дня 1829 года. Назначается. По Корпусу Инженеровъ Путей Сообщенія. Командиръ Пionерной роны Путей Сообщенія Подполковникъ Осипревъ, состоять по Арміи, коему и находиться при Главнокомандующемъ Отдельнымъ Кавказскимъ Корпусомъ Генералъ-Адъютантъ Графъ Паскевичъ-Эриванскому.

б). Сентября 16-го. Умершіе исключаются изъ списковъ. По пѣхотѣ. Козловскаго пѣхотнаго полка Поручикъ Кладницкий и 31-го Егерскаго Поручикъ Алексеевъ.

в). Сентября 18-го. Опредѣляется въ службу. По пѣхотѣ. Уволенный изъ Пропорщиковыхъ Крымскаго пѣхотнаго полка Подпоручикомъ Псіолъ, въ штабъ же полкъ прежнимъ Пропорщикомъ чиномъ.

Исключаются изъ списковъ. По Артиллерию. Убитый въ сраженіи противъ Турокъ Кавказской Гренадерской Артиллерійской бригады Пропорщикъ Селивановъ. Оной же бригады Пропорщикъ Раковский, умерший отъ полученной въ сраженіи раны.

г). Сентября 20-го. Переходитъ. По Кавалеріи. Мишавскаго Гусарскаго полка Поручикъ Устимовъ въ Еородинской пѣхотной полкъ.

д). Сентября 21-го. Производится на вакансіи. По Артиллерию. Состоящий по Артиллерию Штабсъ-Капитанъ Аристовъ въ Капитаны. Артиллерійскихъ бригадъ: Кавказской Гренадерской изъ Подпоручиковъ въ Поручики Дейтрихъ; 20-й изъ Штабсъ-Капитановъ въ Капитаны Адъюнантъ Начальника Артиллерійскихъ гарнизоновъ Лифляндскихъ округовъ Генералъ-Майора Полкъ 2-го Рыбкинъ, съ освобождениемъ при прежней должности; 21-й изъ Штабсъ-Капитановъ въ Капитаны Милюковъ и Ивановъ; 22-й изъ Поручиковъ въ Штабсъ-Капитаны Касьяновъ, изъ Подпоручиковъ въ Поручики Селезневъ и изъ Пропоручиковъ въ Подпоручики Вульфъ 6-й.

## ВЫСОЧАЙШІЕ УКАЗЫ.

Его Императорское Величество, по представлению Главноуправляющаго Гражданской частію и пограничными дѣлами въ Грузіи, Аспраханской Губерніи и Кавказской Области и по положенію Комитета Г.г. Министровъ въ 27-й день Августа Высочайше повелѣніе созволило: опредѣлить въ Окружные Суды Грузіи: Телавскій, Сигнахскій и Елисаветпольскій на время нынѣшней войны, сверхъ находящихся въ оныхъ Засѣдашель, еще по два Засѣдашеля, съ жалованьемъ по приспособленію семидесяти пяти рублей серебромъ каждому, изъ суммы, выpusкаемой на военные издергки.

## ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Тифлісъ, 17-го Октября.

Послѣдняя экспресс-почта обрадовала нашъ городъ официальными извѣстіями о заключеніи вечнаго мира между Россійскою Имперіею и Персіею Оспіломанской. (\*) Весьма счастливомъ и достопамятномъ событиї, должна пѣть живѣше произвѣстіе впечатлѣніе надъ жителеми Кавказскаго края, чѣмъ єщупышельное было для нихъ вліяніе войны съ столъ близкими владѣніями. Три года сряду неумолкало здѣсь громъ бранія. Но нынѣ хранился въ свѣжей памяти опустошительный бѣдствія и отчаянныя опасенія, отъ которыхъ искусила насъ достопамятная Елисаветпольская битва.— Кто изъ насъ безъ сердечного умиленія можетъ вспомнить то радостное воскликаніе, которое въ одинъ голосъ поднялъ цѣлый городъ въ штабъ вечеръ, когда первая пушка возвѣстила полученіе столъ пешерпѣливо ожиданного извѣстія о заключеніи мира съ Персіею. Явленіе рѣдкое, можетъ быть небывалое, столь сильно изображающее единодушіе народнаго воспоминанія. Но Кавказскому краю не суждено было наслаждаться тогда плодами столь счастливаго события. Между тѣмъ какъ вождь-побѣдитель заключая славный миръ съ могущесвіенною соединеніемъ

(\*) Всемилостивѣйший Манифесъ по сего предмету, приведенный въ особомъ прибавлении, кошорое при № 41-мъ Тифлисскихъ Вѣдомостей, разослано по за-Кавказскому краю на другой же день по полученіи экспресс- почты.

державою, упрочивалъ съ одной спбороны спокойствіе сего края, съ другой, въ сопрѣдѣльныхъ не менѣе сильныхъ и болѣе воинственіиныхъ владѣніяхъ, дѣлались враждебныя пригошовленія. Покрытыя лаврами войска не успѣли отдохнуть отъ продолжительныхъ и трудныхъ походовъ по знайнымъ спбямъ, какъ должны были двинуться къ новымъ предпріятіямъ по непроходимымъ снѣговымъ хребтамъ. Путеводимыя воїдемъ, вселившимъ въ нихъ неограниченное къ себѣ довѣріе шолихими незабвѣнными опытами, они сами, такъ сказать, не замѣчали, какъ въ сей новой войнѣ богатырскими шагами подвигались отъ торжества къ торжеству.

Война съ Азіапскою Турцію сопряжена была также съ новою опасностію для мирныхъ жителей. Если близшательные успѣхи нашихъ войскъ совершенно обезпечивали ихъ со спбороны непріятельскихъ впорженій, то врагъ злѣйшій, опустошительная зараза, беспрѣстанно угрожала впоргнувшись въ ихъ предѣлы. Бѣдствія, коимъ подвергнулись здѣшніе жители во время прошедшихъ войнъ съ Турцію, никогда не изгладятся у нихъ изъ памяти, и правило: *война съ Турцію, зараза въ Грузіи*, принятое за аксіому, приводило въ трепетъ въ особенности обитателей Тифліса. Дѣйствительно городъ многолюдный, спѣсненный неправильными старыми спроеяніями, наполненный Азіапскими саклями, гдѣ многочисленныя семейства живутъ въ неопрѣдѣнности, представляя обширное поприще опускшенію. Зараза распроспанилась бы столь же быстро изъ дома въ домъ, какъ пожаръ, гонимый вѣтромъ, бѣжитъ по соломеннымъ кровлямъ.— Неупомимая бдительность Главнаго Начальства предохранила насъ отъ сего бѣдствія, и если зараза появлялась въ нѣкоторыхъ новопокоренныхъ и несовершено еще устроенныхъ областяхъ и кое гдѣ въ небольшихъ отрядахъ, то сие почти было не возможно предупредить. По покоренію Карса болѣзнь показалась даже въ главномъ Корпусѣ войскъ и остановила на иѣкоторое время употребъ Россійскаго оружія, но благоразумныя и рѣшишельные мѣры отврашили, и даже совершили искоренили зло при самомъ началѣ.

Нынѣ близшательные практики съ Персіею и Турцію значительно отдалили граници отъ главнаго средоточія сего края, обезпечили почти совершенно внутреннею безопасность тѣхъ странъ, которыя подъ благопріорнымъ Россійскимъ Правительствомъ начали постигать выгоды мирныхъ добродѣтелей. Можетъ быть не такъ отдалено какъ мы думаемъ и то время, въ которое хищные племена Кавказа переспанили промышлять зѣрскою добычею. Пріобрѣтеніе Анапы и Ахалциха было подвигомъ насъ къ сей счастливой эпохѣ. Всякому извѣстно сколь важной подпоры лишаються Горцы пощерою Анапы и сколь велика услуга оказанная человѣчеству уничтоженiemъ въ семъ мѣстѣ поспыднаго торжища пѣнными; но выгоды, которыя, для прочнаго спокойствія въ семъ краѣ, доспавило пріобрѣтеніе Ахалциха, можетъ быть въ полной мѣрѣ постигаются только тѣми, которыя жили въ Грузіи: доспачно сказать, что подъ самымъ Тифлісомъ, нѣсколько выше карантина, небольше какъ въ двухъ верстахъ отъ заставы, находится не большая деревня, кояй жители за пятнадцать лѣтъ пѣдь симъ были совершенно вырѣзаны Лезгинами пробравшимися изъ Ахалциха; развалины домовъ по сіе время свидѣтельствуютъ

до какой степени проспиралось честолюбіе сихъ хищниковъ.— Нынѣ Ахалцихскій земли населяются мирными жителями. Грубыи замки, коихъ обросшіе мохомъ спбны, называються изъ густыхъ лѣсовъ Боржомскаго ущелья, отнынѣ будущъ только служить предметомъ любопытства для наблюдательныхъ путешесшвенниковъ, и можно надѣяться, что сбудется пророческое предзнаменованіе:— на мѣсто Магомешанской луны, сброшеннай Русскимъ ядромъ съ купола Ахмедіевой мечети, воздвигнется знаменіе креста, и сіе красивое зданіе превратится въ храмъ пресвятыя вѣры, гдѣ миролюбивые подданые будуть возсыпать теплые молитвы къ Всевышнему о продолженіи на многія лѣта премудраго Царствованія Великаго Государя Россійскаго.

Съ крайнимъ удовольствіемъ поспѣшаемъ возвѣстить любопытную для ученаго свѣта новость о смѣломъ подвигѣ совершенномъ Г. Профессоромъ Паррошомъ. Въ № 59 нашихъ Вѣдомостей сообщали мы о двухъ опытахъ, предпринятыхъ симъ неупомимымъ наблюдалемъ къ доспѣженію вершины Арапаша; нынѣ получили мы извѣстіе, что возбужденный свойственнымъ ему неупирашимъ любомудріемъ Г. Паррошъ подвергнулся опасности трепьяго испытанія и доспигнулъ своей цѣли.— Погода скорѣе нежели онъ ожидалъ благопріяшствовала ему къ совершенію своего предпріятія. 26-го Сентября Г. Паррошъ, въ сопровождении неупомимаго Эчміадзинскаго монаха, о кошоромъ мы упомянули прежде и коему имя Абожанъ, піши поселеніе и двухъ солдатъ отправился въ швѣрдомъ намѣреніи непремѣнно доспигнуть вершины Арапаша, если сіе шолько возможно человѣческимъ силамъ. Чувшесшвенники начевали выше нежели прежде на скалѣ, гдѣ не было спѣгу, и на другой день, то есть: 27-го Сентября въ 5 часа по полудни, оставивъ на половинѣ дороги трехъ поселеній совершенно испещреныхъ успалостию, они доспигли до самой вершины Арапаша.— Вершина сія теперь осѣнена небольшимъ крестомъ въ 5 фунтовъ вѣшины, коіорый Г. Паррошъ поставилъ въ знакъ владѣнія Христіанами симъ священнымъ мѣстомъ.— Посредствомъ своихъ барометрическихъ наблюдений, сдѣланныхъ на самой вершинѣ Арапаша, Г. Паррошъ опредѣлилъ высоту сей горы въ 16,200 Французскихъ фунтовъ надъ поверхносію моря.

*Санктпeterбургъ, 23-го Сентября.* Высочайшими рескриптами, 22-го Сентября данными, Вице-Канцлеръ Графъ Нессельроде и Новороссійскій Генералъ-Губернаторъ Графъ Воронцовъ Всемилостивѣше пожалованы Кавалерами Ордена Св. Андрея Первозванного.

Высочайшій Указомъ, 22-го Сентября Правительствующему Сенату данными, Министръ Финансовъ Генералъ отъ Инфантеріи Канкринъ, возведенъ въ Графское достоинство Россійской Имперіи.

*Москва, 20-го Августа.* 17-го числа сего мѣсяца происходила въ здѣшней спблицѣ закладка Тріумфальныхъ воротъ, воздвигаемыхъ, по Высочайшему Его Императорскаго Величества повелѣнію, предъ Тверскимъ вѣздомъ:— „въ память незабвенныхъ дней Александра Благословленнаго; въ память отечественныхъ бѣдствій, вознагражденныхъ побѣдами и славою; въ память возрожденія Царствующаго града, ожесточеніемъ враговъ почти разрушенаго, Провидѣніемъ Божіимъ дивно сохраниеннаго, любовію къ отечеству возстановленнаго съ большимъ прежняго великолѣпіемъ.“ Тріумфальная сія врата строятся Архитекторомъ 7-го класса Бове, по его плану и фасаду, Высочайше утвержденнымъ.

**СОВРЕМЕННАЯ ИСТОРИЯ.**  
О военномъ состояніи Аддербиджанской области.

(Продолженіе).

При каждомъ изъ 6 орудій находилось 17 Топчей, изъ коихъ 9 банили, заряжали, и спрѣ-

али из орудія, 3 сидѣли на лошадяхъ веромъ, 1 вѣль 2-хъ заводныхъ лошадей, а 4 для рисуки при опряжкѣ изъ подъ орудія лошадей. И такъ при 6 орудіяхъ находилось 102 еловѣка; сверхъ того 8 были въ резервѣ.

Артиллерійская упряжная лошадь во время войны получала въ годъ 1-ну попону, 1-нѣ войскъ и 1-ну подпругу; въ мѣсяцѣ одинъ разъ на ковалась кругомъ; въ мирное же время въ мѣсяца одинъ разъ.—Фуражу каждая лошадь получала на 210 дней: 2 холвара и 10 башмановъ ячменя, и 4 холвара и 20 башмановъ сану.

Топчи не имѣли сами хожденія за упряженными Артиллерійскими лошадьми, но для сего были учреждены особые служители подъ назнаніемъ Мехтаръ. Всѣ они состояли подъ вѣнцемъ одного чиновника, который назывался Минахоръ. Онъ получалъ въ годъ жалованья 70 шумановъ; въ день 1 башманъ печенаго хлѣба. Одѣ его командой находились 3 или 4 Джеловдаровъ.

Каждый Джеловдаръ, имѣлъ подъ командою зою 20 Мехтарей;—получалъ въ годъ жалованья 20 шумановъ, въ день  $\frac{3}{4}$  башмана печенаго хлѣба.

Каждый Мехтаръ имѣлъ смотрѣніе за 5-ю Артиллерійскими лошадьми. Сверхъ того у него была 1 выочная лошадь, на которой онъ перевозилъ попоны и войлоки, снимаемыя съ Артиллерійскихъ лошадей, когда они запрягались подъ пушки. Мехтаръ получалъ въ годъ жалованья 8 шумановъ, въ день  $\frac{1}{2}$  башмана печенаго хлѣба. Ему оппускалось на годъ полное сашье,  $1\frac{1}{2}$  шумана на харчъ и баню.

И такъ въ 7 бригадахъ полевой Артиллерию находилось слѣдующее число чиновниковъ и нижнихъ чиновъ: 1 Тончи-Баши, 1 зарѣ-Магандовъ, 1 Аджиоданъ и 2 Аджиоданъ-иба, 3 Явара, 7 Султановъ, 7 Наибъ-Яваръ, 7 Наибъ-Дайюновъ, 7 Бекъ-Задовъ, 7 ухбашировъ, 7 Викиль-Баши, 21 Векиль, 42 траджовга, 21 трубачъ (Карпаты) и 770 Топчи или Артиллерійскихъ солдатъ.

Число орудій не превышало 35 пушекъ и единороговъ (полагая оныхъ и полный комплектъ).

Упряженыхъ и заводныхъ лошадей находилось не болѣе 336 и 67 выочныхъ.

За оными имѣли смотрѣніе 1 Минахоръ, или 4 Джеловдара и 67 Мехтарей.

Какъ я уже упомянулъ, Али-Ханъ Байашъ носитъ титулъ Горханачи-Баши, и имѣлъ дзоръ за пороховымъ заводомъ и за всѣми бошами, производящимися въ цитадели. Доступленія его въ должностіе, было въ цитадели не болѣе двухъ искусственныхъ мастеровъ, подженнныхъ по годовому контракту, и которые всегда шамѣ находились. Въ прочемъ для борьбы нанималось поденно отъ 60 до 100 чешукъ кузнецовыхъ и плошниковъ, изъ которыхъ въ послѣдствіи времени выбравъ лучшихъ, они выдавались годовое жалованье. Но и Али-Ханъ все принялъ болѣе устроенный дѣлъ. Онъ въ годъ жалованья получалъ 500 шумановъ, и сверхъ того богатые подарки, много превышающіе сію сумму.

При Али-Ханѣ находились три родственника его: Мамашъ-Гуссейнъ-Бекъ, Саги-Бекъ, Аллаяръ-Бекъ. Должность ихъ была довольно спранныя.—Ониѣ ѣздили по всѣмъ городамъ Адербиджана, и собирали нужные деньги на производство работъ въ цитадели и при походѣ заводѣ, на жалованье чиновникамъ и жнимъ чинамъ, и на прочія нужные издерж-

ки. Оныя деньги попомъ зачищались въ подѣши. (Сей порядокъ можетъ дать некоторое понятіе объ образѣ устройства Персидскаго Правительства). Изъ сихъ сборщиковъ лучалъ 57, 2-й 50 и 3-й 30 шумановъ въ годъ.—При нихъ находился въ должностіи Секретаря Мирза Муршаза получавшій въ годъ жалованья 30 шумановъ.

Въ цитадели и при заводѣ (въ Горханаджи), находилась слѣдующая военная команда:

Начальникъ сей команды Султанъ (сіе мѣсто занимаетъ при заводѣ и теперь Абюль-Султанъ).—Онъ получалъ въ годъ жалованья 60 шумановъ.

При немъ находился 1 Наибъ, получавшій въ годъ жалованья 30 шумановъ.

10 Викилей.—Они получали въ годъ жалованья по 21 шуману.

и 40 человѣкъ рядовыхъ, которые получали въ годъ жалованья по 15 шумановъ.

Главныя работники въ обоихъ мѣстахъ были слѣдующіе:—Главный Сотникъ (Наджар-Баши): онъ получалъ въ тодѣ жалованья 80 шумановъ; отъ двухъ до четырехъ человѣкъ лицейщиковъ, которые опливали пушки: они получали годового жалованья по 50 шумановъ; Лицейщикъ для гранатъ, получавшій годового жалованья 50 шумановъ; Главный шорникъ (Сарраджи-Баши), получавшій въ годъ жалованья 60 шумановъ, и 4 человѣка шорниковъ, коимъ производилось жалованья по 21 шуману въ годъ; при выдачѣ пороху находилось 9 человѣкъ рабочниковъ, которые получали въ годъ жалованья по 21 шуману, и одинъ десятникъ (Фарашъ) получавшій въ годъ жалованья 14 шумановъ.

Мѣсто умершаго Али-Хана, какъ уже выше сего сказано, заспушилъ Англійскій Капитанъ Гарть. (При немъ какъ переводчикъ, и командающій по немъ, былъ Ага-Магмедъ-Али Ширазскій, который и теперь находится въ цитадели).

На лицейномъ Тавризскомъ дворѣ съ дѣятельностью продолжалось опишіе, и отѣлѣна пушекъ, даже до вступленія Русскихъ въ Тавризъ. Артиллерія Зомбарековъ, или возимая на верблюдахъ, продолжала существовать въ Адербиджанѣ, даже до сраженія подъ Елисаветополемъ.—Но тогда Аббасъ-Мирза совершилъ почустровалъ всю безполезность оной, и потому она теперь совсѣмъ уничтожена въ цѣлой Адербиджанской обласши.—Всадники же переведены въ Артиллерійскія бригады.

Описавъ регулярныя войска, образованныя Аббасъ-Мирзою, приступаю къ приближительному изчислению войскъ иррегулярныхъ находившихся въ области Адербиджанской.

Войска иррегулярные состояли изъ кавалеріи. По всеобщей страсти къ верховойѣздѣ, существующей на востокѣ, всадники вообще сидѣли хорошо на лошадяхъ, и искусно дѣйствовали оружиемъ; но всегда должны были уступать кавалеріи регулярной, потому что не умѣли дѣйствовать фронтомъ.—Опличиѣвшіе всадники были жители областіи Урумійской, изъ поколенія Афшардовъ. Вся иррегулярная кавалерія раздѣлялась на слѣдующіе роды:

1. Риклби. Симъ именемъ называлась областная кавалерія, состоявшая изъ разныхъ частей по числу Ханствъ Адербиджанской области. Каждое отѣлѣніе, равно какъ начальствовавшіе оными Ханы или Беки носили название своего Ханства.

Всадники Риклби имѣли собственное сво-

вооружение; но при определении ихъ въ службу, однажды на всегда отпускалась имъ лошадь, и попомъ ежегодно ремонти по 1-му шуману. Другую лошадь могли они получить только иногда, когда находящаяся подъ ними была убита въ сражении; если же теряли ее какимъ либо другимъ образомъ, то должны были замѣнить сами.— Въ военное время отпускался имъ протягивъ, а на лошадей ихъ фуражъ;— въ мирное же не имѣли ни того ни другого. Жалованья въ годъ получали, или 10 шумановъ и 1 холваръ пшеницы или ячменя, или 15 шумановъ. Подъ командою каждого Хана или Бека состояло неопределенное число Султановъ и Наибовъ, которые получали ежегодного жалованья отъ 20 до 60 шумановъ; но жалование Хановъ и Бековъ проспиралось отъ Зод до 500 шумановъ.

Въ различныхъ Ханствахъ Адербиджана было слѣдующее число Рикаби, подъ начальствомъ слѣдующихъ чиновниковъ:

1. Въ Хансивѣ Урумійскомъ 1000 человѣкъ, подъ начальствомъ Зюгреб-Хана, Грузина, привившаго Магомешанскую вѣру.

2. Въ Хансивѣ Марагскомъ 1000 человѣкъ, бывшие подъ начальствомъ Зейнель-Хана, взятаго въ пленъ Русскими въ крѣпости Аббасъ-Абадъ. Его место занялъ Гуссейнъ-Паша, сынъ Ахмедъ-Хана.

3. Въ Хансивѣ Хойскомъ 1000 человѣкъ, подъ начальствомъ Гаджи Фешъ-Али-Бека, сына Солейманъ-Бека.

4. Въ Хансивѣ Шагагинскомъ 1000 человѣкъ подъ командою Джангиръ-Хана.

5. Въ Хансивѣ Мишкинскомъ 1000 человѣкъ, Шахсеванского поколѣнія, подъ начальствомъ Июнюръ-Ула-Хана, брата Мишкинского Аша-Хана.

6. Въ г. Мараидѣ (изъ поколѣнія Гекаигу) 200 человѣкъ, подъ начальствомъ Али-Бека, сына Назарѣ-Али-Хана.

7. Въ Хансивѣ Карадахскомъ находилось до 500 человѣкъ. Сверхъ того нѣсколько сотенъ бѣжавшихъ изъ Ширвани всадниковъ подъ начальствомъ Мустафы-Хана. (\*).

И такъ все Рикаби Адербиджанской области раздѣлялись на 7 корпусовъ, и состояли подъ командою 7 разныхъ начальниковъ.— Число Султановъ и Наибовъ, бывшихъ въ каждомъ корпусѣ неопределенно; число же проспиральныхъ всадниковъ проспиралось до 6,000 человѣкъ.— Главнаго начальника надъ всею этой кавалеріей не было, и потому въ день сраженія весь корпуса должны были действовать ощѣльно и въ беспорядкѣ.

(Продолженіе впередъ).

Сквозь частныхъ непріятельскихъ партий, по всей дорогѣ разъѣзжающія; но приказной сей команды, казакъ Семенъ Бакалдинъ, зная важность бумагъ, следилъ даще.— Вскорѣ за симъ онъ увидѣлъ на большой дорогѣ <sup>близъ Тифлиса</sup> Турецкихъ всадниковъ, которые, выѣзжая <sup>изъ</sup> Тифлиса, на вспышку, въ близкомъ расстояніи дали залпъ и завели перестрѣлку. Казаки спѣшились и удерживая мѣсто, осмотрѣливались нѣкоторое время; по виду малой въ семъ успѣхъ, въ одно мгновеніе, по приказанію Бакалдина, вскочили на лошадей, взяли шашки въ зубы, дали залпъ, и съ громкимъ крикомъ ударили на изумленныхъ Туровъ, которые въ то же время показавъ штыкъ, опрометью бросились съ дороги въ сторону къ ближайшей деревни. Казаки ихъ быстро преслѣдовали; но замѣшивъ непріятельскую конницу, показавшуюся изъ деревни, отступили отступившись на дорогу и следили даще, убивъ въ дѣлѣ одного наѣзника.

Послѣ сего команда Бакалдина, приближалась къ каменному мосту, тѣль мѣсто- положеніе между скалами образуясь совершенно узкой проходѣ, была вдругъ остановлена пѣшими стрѣлками, числомъ около 15-ти человѣкъ, которые засѣяли за камнями и въ часѣ вспаринки сего мѣста, спѣшили одну сильнымъ ружейнымъ огнемъ и совершили заградити пушкъ. Казаки принуждены были принять нѣсколько въ сторону къ рѣкѣ, где скрывь въ кустарникѣ лошадей, спѣшились ружейнымъ огнемъ выбить Турокъ, изъ занимаемаго ими крѣпкаго мѣста, но не успѣвъ въ семъ въ продолженіи  $\frac{1}{2}$  часа и выпустивъ почти всѣ заряды, они рѣшились идти впередъ, и Бакалдинъ по осмотрѣ каменисту и сквозь кустарникѣ, занятые непріятелемъ, повелъ команду свою, пробился удачно, и удивленные Турки <sup>и</sup> однѣмъ выстрѣломъ его дающе не преслѣдовали.

Въ слѣдъ за симъ, опомѣдь нѣсколько верстъ, Бакалдинъ остановилъ на ровномъ мѣстѣ команду и пополнилъ у казаковъ нѣкоторую часть патроновъ, небольшимъ запасомъ пороха, бывшимъ случайно у него, следилъ даще. Вскорѣ вновь, до 20-ти наѣзниковъ его остановилъ и ружейнымъ огнемъ занялъ дѣло; но казаки въ 3-й разъ, уже по перестрѣлке, много, съ заряженными ружьями, имѣя шашки въ зубахъ, смѣло ударили на Турокъ, коихъ мгновенно опрокинутъ, преслѣдовали до шѣхъ порть, пока въ лѣсистомъ мѣстѣ ущельѣ, непріятель скрылся уничтоживъ виду.

Такимъ образомъ казаки сѣи, доспѣгнувъ на другой день до Бейбурша, доставили послѣ-накѣши въ цѣлости.

За таковой отличный подвигъ, казака Семена Бакалдина и примѣрную храбрость казаковъ его команда Головомающей Его Сіяшельство Графъ Паскевичъ Эриванский, по Высочайшѣй предоспарївленіи ему ему власти, назначилъ слѣдующія награды:

Казаку Гребенскаго казачьаго войска, Семену Бакалдину, чину Урядника и знакъ оспація воинскаго ордена; Семенаго войска казаку Андрею Накову и Моздокскаго полка казаку Маршалу Мельникову, знаки оспація воинскаго ордена.

### С М Ъ С Ъ.

Недавно получили мы довольно забавное письмо отъ одного изъ нашихъ подданныхъ. Въ посланномъ ему письме попался нечаянно мавулашурный листъ, изъ числа тѣхъ, кои бывшіе кладущіе между печатною бумагою, когда оная для Глаголія пропускается сквозь пресъ и на концѣ обыкновенно блѣдию отпечатывающіе буквы въ обратномъ положеніи. Получивъ сюкъ испещренную въ разныхъ направленияхъ бумагу, нашъ преизумераніе пишетъ къ памъ:

„Нолучилъ я послѣдній номеръ Вашихъ Вѣдомостей и при оному какое-то прибавленіе на иностраннымъ языке; я послѣко я ви одного иностранныаго языка не знаю, чюо благоволите оный Комитетъ прислать мнѣ таکовое ино-Русски.”

„У сего препровождающе обращено въ подлинникъ вышеупомянутое прибавленіе на иностранимъ діалекти.”

### ДЕНЕЖНЫЙ КУРСЪ ВЪ ТИФЛИСѢ, 17-го Октября.

	Самый высокий.	Самый низкий.			
чер.	серебр.	чер.	серебр.	руб. коп.	руб. коп.
<b>Сторублеванія ассигнацій</b>					
— на серебро . . . . .	26	96	—	26	85
— на Голландск. чер . . . . .	6 *	2 86	8	2	85
Голландск. чер. на сер.	—	3 $\frac{1}{2}$	—	3	—
Имперіаль . . . . .	—	10 50	—	10	25
Полуимперіаль . . . . .	—	5 15	—	5	15

### ХАРАКТЕРИСТИКА РУССКИХЪ ВОЙСКЪ.

Выписка изъ приказа, отдѣнаго по Отдельному Кавказскому Корпусу Графомъ Паскевичемъ - Эриванскимъ, въ Арзерумъ 15-го Сентября 1829 года.

12 Казаковъ 2-го Сборнаго Линейнаго полка, были отправлены съ пеши-накѣши изъ города Арзерума въ крѣпость Бейбуршъ; на 3-мъ переходѣ вспрѣшилъ въ транспорты, следившіе изъ Бейбурила и предварильтъ о большой опасности, проѣхавъ въ сѣоль маломъ членѣ

(\*) Сынъ послѣдніе переселились вновь въ Ширванъ, когда Его Сіяшельство Графъ Паскевичъ-Эриванскій объявилъ имъ прощеніе.